2021.08.30 星期一

从"上访挂账"到"民生示范"

——京冀交界薄弱村"逆袭"记

□ 陈 旭 吴文诩

清晨7时左右,56岁的村 民李保凤穿上环卫服,跨上 电动三轮,准时来到每户村 民家门前收集分类处理过的 垃圾。

"全村几年前就自发参与垃圾分类,家门口放上小型分类垃圾桶,厨余垃圾、其它垃圾都要求分类放。"李保凤说,"房前屋后看不到半点垃圾,路上的烟头都不见了,农村简直比城里许多地方还整洁。很多人来看、来学,我们现在成了北京市垃圾分类的示范村。"

2020年,为解决赵庄

村村民日常出行难题,

北京市顺义区李遂镇

主动"吹哨"、实地勘查

溯源,改造道路设施、

增添公交线路,解决村

村通路与主干道路口

未设红绿灯的交通安

全隐患,让村民们在家

门口难乘车的问题迎

自今年3月以来

合规网约车增加11.5万辆

日均完成2000万订单

覆盖300多个城市,

本报讯 合规网约车、合规网约车驾驶

员对大众来说意味着更安全、更快捷的出行。

近日来自交通运输部的消息称,自今年3月

交通运输部上线网约车合规信息公开查询功

能后,合规网约车驾驶员增加17万人,合规网

我国300多个城市,日均完成订单量2000万单。截至7月31日,全国共有241家网约车

平台公司取得网约车平台经营许可证,环比

增加5家;各地共发放网约车驾驶员证351万

本、车辆运输证135.7万本,环比分别增长

发挥交通运输新业态协同监管部际联席会议

机制作用,指导各地交通运输部门简化审查

程序,为符合条件的网约车平台公司、车辆和

驾驶员办理许可提供更多便利,同时鼓励地

方统筹用好数字监管、执法检查、行政约谈、

通报警示等手段,加大对非法营运打击力度,

规范网约车平台公司经营行为,并持续优化

合规信息查询服务,多措并举加快网约车合

(叶昊鸣)

孙文剑表示,下一步交通运输部将充分

交通运输部新闻发言人孙文剑日前在例行新闻发布会上介绍说,目前网约车已覆盖

约车增加11.5万辆。

刃而解。

谈起自己每天工作,李保凤 脸上满是得意的笑容。只见她 熟练地拍了拍手套,把空了的 垃圾桶码得整整齐齐。

秋风习习,河水汩汩。漫步在北京与河北交界处附近的顺义区李遂镇赵庄村,乡间的玉米地一望无际,乡亲的院落整洁宽敞,村内村外显得宁静悠闲。可让许多人意外的是,这座位于首都机场东南侧的平原小村,几年前竟然还是一个远近闻名的"上访村"。

发展靠的是树立良好风气

时光倒退到十多年前,那时候的赵庄村完全是另一番模样。村民们原本住在潮白河畔,以种植玉米、小麦为生。但是,潮白河长期洪水泛滥,房屋悉数被毁,被迫整体搬迁。由于多次整体搬迁,许多村民饱受损失,不断到市里上访、闹访,成了远近有名的"上访挂账村"。

如何让村里100多户村民 彻底过上好日子,成为时任镇 村干部们最大的心头事。

2008年,因为村址上规划 修建京平高速,全村再次整体搬 离。赵庄村党支部书记段和权 在心里暗暗下定决心,这次不 仅要让村里人搬得出去,更要 让村里人"越搬越好"。"潮白河 洪水那会儿,是我爷爷带头搬 村,现在该轮到我了。"段和权 说,在村"两委"班子的共同努 力下,新村很快落成。

"俗话说靠山吃山、靠水吃水。我们村的发展靠的却是树立了良好风气!"54岁的村民李梦红一直在外工作,退休后

她选择回到赵庄。她为笔者梳理了家乡变化的点点滴滴——家家住上明亮的新房子,全村通了自来水管、污水管,建了村

通了自来水管、污水管,建了村 史馆、活动场,有老人的家里安 了老年扶手,老人每月可领补 贴,生了大病村里还给二次报 销,今年公交车开到了村口,明 年村里还将开卫生室……

在村史馆里,一幅1939年 赵庄村民居住图详细标注着 每户人家的姓名、居住区位。 段和权介绍,这是首次百家宴 的时候,村民段松海在走访了 村里5位90岁以上的老人之后 绘制的。一幅历史村居图,既 浓缩着时间的厚重,也承载着 集体的记忆,更连接着过去和 未来。

"每年重阳节,村委都会组织百家宴。为了这场团圆饭,很多村民都主动来帮忙。远在外地的也要赶回来聊聊天、叙叙旧,吃上这口熟悉的味道。"段和权说。

赵庄村离北京市中心60公里,距河北省界不足0.5公里。作为区划交界难管村,一些基础设施配齐后,乡村振兴

又该如何"突围"?

积小胜为大胜步步为营

"我们的思路是,在现有条件下积小胜为大胜、步步为营。"李遂镇党委书记李泽钧说,建设和发展应倾听村民诉求,自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,保证发展更多更公平惠及平原农村。

2020年,为解决赵庄村村 民日常出行难题,李遂镇主动 "吹哨"、实地勘查溯源,改造道 路设施、增添公交线路,解决村 村通路与主干道路口未设红绿 灯的交通安全隐患,让村民们 在家门口难乘车的问题迎刃而 解。为了解决村里年轻人的就 业问题,镇村两级班子还积极 对接附近企业,提供大量就业 岗位。

"今年雨水多,大伙看到村干部整夜在外巡查,怎能不让人住着安心?"70岁的村民何亚萍说,在全村人共同努力下,2020年赵庄村获评"北京市生活垃圾分类示范村""国家森林乡村"。

地方传真

北京公众环境意识进一步提升

公众越来越多选择绿色低碳生活方式

本报讯 北京市生态环境局近日发布由第三方调查机构进行的2020年北京市公众环境意识调查结果。2020年,北京市公众环境意识指数为74.75分,比2018年提高4.23分,并呈现持续提高的趋势。"十三五"期间,公众的环境认知度及行为践行度都有所提升,越来越多公众选择绿色低碳的生活方式。

调查结果显示,近5年, 公众对北京市环境质量评价 总体呈上升趋势。2020年总 体环境质量得分8.01分,较 2016年提升了1.78分。空气 质量和水环境质量评分也有 较为明显的提升,相较2016年 分别提升1.95分、1.60分。

在政府、企业、公众三大 主体中,公众认为自身在环境 保护中的重要程度逐年提高。2020年,公众认为政府、企业、公众在环境保护中重要程度趋同,分别为92.6%、90.0%、91.2%,为全民共治提供了认知基础。

调查显示,公众对破坏环境的行为反应积极,以投诉举报的方式为主。和2019年相比,公众主动监督举报环境违法行为的意愿提高了7.1个百分点。此外,愿意为支持环境改善付出一定成本的公众比例提升了2.4个百分点。

公众购买新能源汽车的意愿较高。调查显示,2020年表示愿意购买新能源车的公众占比为61.2%,公众考量是否购买新能源汽车的主要因素包括里程长短、充电设施是否完善等。 (薛秀红)

山东严打电信网络诈骗

今年上半年止付冻结资金超百亿元

本报讯 山东省人民政府 新闻办公室近日举行新闻发布 会,通报山东省公安机关履行 新时代使命任务有关情况,其 中提到,今年上半年全省严打 电信网络诈骗案件成效显著, 止付冻结资金已超百亿元。

山东省副省长、省公安厅厅长范华平表示,山东对电信网络诈骗案件持续采取高压严打态势。今年上半年,这类案件的破案数和抓获犯罪嫌疑人数量同比分别上升29%和71.1%,止付和冻结资金153.9亿元。同时,山东公安机关推进新型犯罪研究作战中心转型升级,打造全警应用的融合侦查共同体,进一步提

升了科技手段赋能公安实战 的水平。

山东省公安厅刑侦总队总队长李民说,在为期3年的打击治理电信网络诈骗新型犯罪攻坚战中,"全警反诈、全社会反诈"新格局逐步构建成形,打击治理电信网络诈骗效能得到明显提升。

此外,山东公安机关还针对群众反映强烈的突出治安问题,深入开展多项专项行动,并依法严打严重暴力犯罪、"黄赌毒"违法犯罪等,现发命案实现全部告破。同时,深化社区警务工作,积极打造共建共治共享的基层社会治理新格局。

) 理新格局 **(萧海川)**

宁夏银川发出首枚电子印章

7类审批事项可全程线上填报

本报讯 "没想到现在网上办理审批业务这么方便,只需要填一些必要信息,直接用电子表格和电子印章,很快就能办好。"近日,宁夏银川市老百姓健康药房(宁夏)高桥家园店的工作人员王爱英,通过全程在线填报向审批部门提交申请,成功办理了医疗器械网上销售备案许可,并免费获得了银川市首枚电子印章。

"许可结果在网上公示后, 下载下来就能用,全部过程不 用跑路、不见面办理,省时省力 还省钱。"她说。

据银川市审批服务管理局相关负责人介绍,为进一步推

行"不见面"审批,提升企业办事的体验感,银川市不断优化审批办理方式,试点推出医疗器械网上销售备案、第一类医疗器械生产备案等7类高频审批事项全程线上填报、自动生成表单并赠送电子印章业务。

如今,企业只需使用可联 网的电脑或手机,按照办件提 示填写完成申请信息后,系统 就会自动生成电子表单;企业 在法人账号中找到"我的签 章",同意授权生成企业电子印 章并申领,在生成的电子表单 中加盖电子印章,点击提交即 可完成事项的网上申请。

(任 玮)

让乡愁不远去 让村庄更宜居

党的十八大以来,精准扶贫和乡村振兴让江西瑞金华屋村迎来翻天覆地的变化

□ 侯雪静 邬慧颖

规化进程。

乡村,承载着无数人的 乡愁。

江西瑞金华屋村,近年来 在乡村建设的同时,注意保存 少部分老屋,按照"为后辈留些 记忆,为老人留些念想,为村子 留下痕迹"的原则,避免千村一 面,让村民"望得见山,看得见 水,记得住乡愁",让乡村更加 宜居宜业。

走进华屋村,新华社记者 看到路面干净整洁,一排排客家 风格小洋楼,一个个精心维护的 温室大棚,广场、健身场、篮球场 应有尽有。

背靠青山、面向田野,环境 优美……慕名而来的游客很难 想象"老华屋"的样子,只有保 留的极少部分老屋提醒大家现 在的生活来之不易。

"过去大家住在老旧的土坯房里,一旦遇上坏天气,就是外面下大雨,屋里下小雨。"回忆起以前的生活,村民华辉平说,以前华屋村贫困程度深,当地流传着"有女莫嫁华屋郎"的说法。

党的十八大以来,精准扶 贫和乡村振兴让华屋村迎来了 翻天覆地的变化——在保留、 修复部分老屋的基础上,建成 了居民楼、环村柏油路,架设了 高压电线……卫生室、垃圾污 水处理设施、景观绿化带等一 应俱全,家家户户通上了自来 水,用上了放心电。

基础设施好了,华屋村村民精神文化生活也丰富起来。

华屋村将老祠堂改建成村民的 文化阵地,依托"十七棵松"的 革命故事,建设了村史馆、农家 书屋、电子阅览室等场所。

华屋村在开展乡村建设同时,坚持让红色典故"活"起来、红色IP"火"起来、红色文旅强起来。当地修建红军烈士纪念亭、红军烈士林、观光步道等设施,通过发展集生态观光、旅游休闲、农家体验于一体的乡村旅游业态,昔日贫困的山旮旯,发展成文旅融合发展的小事共

当地还采取"公司+村庄" 模式,引导村民自发组建起乡 村旅游公司,选举产生公司管 理人员,把村子做成企业,让村 民成了股东,引导村民积极参 与旅游食宿接待、配套供应农 副产品及旅游商品销售等活动,让小康的成色更足。

河北玉田:直播经济"带火"传统"京东第一大集"

市场摊位1.3万个。近年来,鸦鸿桥镇依托产业优势,着力打造电商产业园,为企业搭建直播平台,营造常态化的直播

商业氛围,以线上营销新渠道推动当地经济发展。图为一家直播间的主播在利用直播平台推介商品。

河北省唐山市玉田县鸦鸿桥镇享有"京东第一大集"美誉,拥有小商品城、针织、建材等12个专业市场,临街门店和

如今,游客来到华屋村,听一段红色故事、品一桌客家菜肴、住一晚当地民宿,已成为公 认的热门旅游路线。

有村民用打油诗表达对党的感恩:"昔日破旧土坯房,如今新屋亮堂堂,铭谢党的政策好,百姓心安喜洋洋。"

瑞金最鲜亮的底色是红色,在当地大力推进乡村建设的同时,也通过多种方式留住红色乡愁,铭记奋斗历史。

夜幕降临,毗邻瑞金红井景区不远处,沙洲坝镇洁源村100多名村民实景演出《浴血瑞京》,配合现代声光电技术,生动再现苏区时期战火纷飞的历史场景,让观众"穿越"回到革

命年代的峥嵘岁月。

新华社记者 牟宇 摄

几年前,当地将废弃矿山 改造成红色景区,在改善生态 环境的同时,也创造了工作岗 位,带动当地村民在家门口增 收致富,为乡村振兴注入力量。

根据乡村振兴促进法,优 化本行政区域内乡村发展布局,按照尊重农民意愿、方便群 众生产生活、保持乡村功能和 特色的原则。

长期研究数字化赋能乡村 振兴的大连理工大学教授崔淼 认为,乡村规划和布局应当保 护地域、民族和乡土特色,保护 乡村传统风貌,在"强硬件"的 同时更要"抓软件",可通过发 展数字乡村等提高乡村社会保 障管理服务水平,引领文明乡 风,留住美丽乡愁。

河南新乡完成各类水毁修复工程3000余处

已落实水利设施灾后重建资金2.59亿元

本报讯 此前河南强降雨中水利工程受损严重的新乡市,全力推进城市排涝和水利设施修复重建,统筹谋划提升。截至目前,已完成河堤修复加固、农村安全饮水工程修复等水毁修复工程3068处。

据介绍,此前极端强降雨中,新乡全市30座中小型水库全部蓄满溢洪。水利工程毁损严重,全市共损毁水库、河道、堤防、护岸、水闸、农村安全饮水工程、灌区工程等水利设施4808处,直接经济损失15.1亿元。

对此,新乡市坚持先应急、后长远,先生活、后生产,先重点、后一般,计划投资15.67亿元,对4808处水毁工程进行修复;计划投资56.79亿元,对22个项目实施薄弱环节建设,确

保所有水毁设施明年汛期前修 复到位。出台《新乡市蓄滞洪 区运用补偿工作方案》,用于指 导蓄滞洪区受灾群众的补偿落 实工作。

为加快项目进度,新乡市 发改委开辟政务服务"绿色通 道",对不改变规模、不改变原 线路走向、不新增建设用地的 水毁交通、水利项目,直接开展 施工图设计审查;对灾后恢复 重建的应急和抢修项目,采用 竞争性谈判或单一来源采购等 方式,最大限度缩短招标时间。

目前,新乡市已落实水利设施灾后重建资金2.59亿元。 针对因灾受损严重的在建水利工程,当地正在积极组织建设单位抽排积水,创造条件恢复工程建设。 (李文哲)